

古桥畔的感慨

——“二次回乡务农”见闻感思之三

邱祥

在省镇镇横兰村、塘下村、洋里村交界处，有一座古老的廊桥——井叠桥(又名：桥亭仔、三门桥)。她始建于大明万历四十六年，距今已有四百零六年的历史。四百年来，井叠桥历经风雨，饱受沧桑，阅遍人间。虽经过三次大修，但时间间隔都在百年以上，而每次大修均在其岌岌可危之际。

她最为幸运的是2022年的大修。这是由地方政府拨巨资，本着“修旧如旧”的原则，原拆原装，去腐补新，主要是更换了两块“井”字型的纵横重叠的垫木和五根跨越两岸的横椽。如今的井叠桥(人们习惯称之为：桥亭仔)，面貌一新，焕发青春，成为人们田间劳动，晚间休闲散步的休憩之所，更会每每迎来一对对的恋人于此卿卿我我……

退休后，往返于家与菜园，桥亭仔是必经之地。曾几何时，我总不免停于此驻足，享受习习凉风扫去菜地劳作带来的疲惫，多么惬意啊！欣赏着桥畔青山绿水；还有机会与儿时同伴，如今仍在田间耕作不辍的兄弟们胡侃海聊。

这天傍晚，在桥边遇到田间种芋头正准备收工的林，他邀我“桥上坐坐，如何？”我不敢拂其意。

林与我同龄，已经六十六岁了。小时候，他像对待小弟般呵护我，重活脏活总是抢着帮我。后来，我上小学了，他虽然比我还大几个月，他的父亲仍然放他自由，直到我上小学四年级时，他才背起书包，也仅仅三年后大概十二岁左右吧！他就跟着他的父亲上山下田，干起了农活，待到我高中毕业回乡务农，他已是一个十全十美的“十份底”了，“犁耙布，割担担”全都拿得起放得下。记得有一次生产队分配我和他，还有一个小我一岁的华，三个人去挖番薯，挖了一下午，装担时他叫我和华先装，剩下的全部是他的。回程的路上我和华走走歇歇，而他却健步如飞，起码早十分钟先到生产队仓库。一过称，我挑回了九十斤，华挑回九十五斤，而他的那一担整整二百一十斤，我们两人还挑不过他一人。

林对我说，他这一段时间来总是感觉腰部隐隐作痛，按照传统的说法是“腰掐

了”，于是请过民间土医生“捉掐”，吃过中草药，也贴过伤湿膏等，总是不见效：问我有没有认识的福州大医院的骨科医生。

我说你长得像一头牛犊，怎么这么不注意地伤了腰？你干一天的活，我得干两天，饭量也是我的两倍，这辈子我佩服得五体投地。他说佩服什么？论赚钱收入你是我的两倍呢！我们种田人就是劳作的命，前几天腰疼在家休息，总感觉不自在，今天来种芋头腰又疼了，反正左右不自在，所以想看看好医生尽快治好病好下田。

我说我退回来的这几年看到你像年轻时那样不停地干，重活还是都找你，我还认为你还可以再干十年没问题。他说真的是老了，不如从前了，怎么可能还能干十年？再说小时候一起的伙伴都是老人了，有的成了古人了。他历数了顺、华、云、发等，他们都逝世好多年了。他说农民的命不值钱，不像你们当干部的年年体检，一有“风吹草动”，立马就“草木皆兵”，然后就“斩草除根”，他说这腰疼如果治不好，这辈子恐怕就这样歇下来了。我便答应他，尽

力帮他吧。

这时，在田间劳作的六七个人也陆续来到桥亭内。最大的一位远房叔公，七十多岁了；最小的是一个堂弟媳，也六十多岁了。我粗略地估算了一下，今天在桥亭仔畔田里种芋的八个人，平均年龄将近七十岁吧！难怪有人戏谑地调侃说：下田种地的每三个人加起来岁数就有二百岁。他们七嘴八舌地唧唧喳喳了一阵子，多是说些这里病那里疼的，有一位婶子直言说，今年桥亭仔还能种芋，明年就不知道了，田地荒了也只不过这几年的事了。远房叔公说，这是现实，靠我们这些人撑不了几天了。末了强调一句：“这不是我们操心的事，还是回家吧！”

夕阳余晖洒村落，沐浴着这一队老翁老妪匆匆归；流水环抱古桥孤影，萦绕着满目青山鸟雀回巢其啼威然；烟雾蒙蒙近黄昏，无边暮色暗千窗；风拂柳丝，荷香漫卷；驻足在古老的廊桥上，我真想把香气捻成一根香弦，与清风共鸣着那惻惻的惆怅；惆怅之余，霎时生出无端的感慨和信心——古桥已焕发青春，而田间地头的耕耘者是暮气横秋；就如这夕阳西下，马上就要进入无边的暗夜一般。但我仍相信：短暂的夜也终将过去，明天的太阳一定会赋予原野一样的生机！

八一·建军节

林洪霖

当年八一响枪声，驰骋沙场子弟兵。
抗日人民完取胜，败蒋中国新诞生。
保家不说事艰苦，卫国必言心赤诚。
静好时光非苟且，感恩将士打前行。

夏韵

彭植振

四季风光各不同，夏时景象更无穷。
禾苗茁壮连天碧，蔷薇争妍映日红。
松柳蝉声悦耳，江湖倒影色葱茏。
浮云彩霞丹霞涌，雨后东边挂彩虹。

心灵语丝

军旗猎猎，在风中舞动着铁血的豪迈；岁月悠悠，见证了人民军队的不朽传奇。今年，我们迎来了中国人民解放军建军97周年，在这神圣而光辉的时刻，我的内心如汹涌的波涛，感慨万千。

1997年，那是一段漫长而辉煌的征程。从南昌城头的那声划破黑夜的枪响开始，人民军队便踏上了为民族独立、人民解放而浴血奋战的道路。1997年的风雨兼程，1997年的砥砺前行，这支英勇之师在党的旗帜引领下，书写了无数壮丽的篇章。

回首往昔，历史的画卷徐徐展开。在那战火纷飞、硝烟弥漫的岁月里，人民子弟兵怀着对祖国和人民的无限忠诚，义无反顾地投身于血与火的战场。他们穿梭在枪林弹雨中，冲锋陷阵，毫不退缩。那一幕幕惊心动魄的战斗场景，仿佛就在眼前。他们用年轻的生命和炽热的鲜血，铸就了坚不可摧的钢铁长城，捍卫了国家的尊严和领土的完整。

当战争的硝烟散去，和平的阳光普照大地，人民军队又以崭新的姿态投身于国家的建设和发展。在抗洪抢险的一线，他们用坚实的臂膀筑起了阻挡洪水的堤坝；在抗震救灾的现场，他们争分夺秒，从废墟中拯救出一个鲜活的生命；在茫茫的边疆哨所，他们忍受着孤独与寂寞，用坚定的步伐丈量着祖国的每一寸土地。他们始终牢记着“人民军队为人民”的宗旨，用实际行动诠释着对党和人民的深情厚谊。

“听党指挥、能打胜仗、作风优良”，这十二个字如洪钟大吕，振聋发聩。在新世纪的征程中，人民军队紧紧围绕这一强军目标，不断推进国防和军队现代化建设。高科技的武器装备、先进的作战理念、高素质的军事人才，使人民军队如虎添翼。他们在训练场上挥汗如雨，在实战演练中锤炼本领，时刻保持高度的戒备状态，为保卫祖国的和平与安宁，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，提供了坚实的保障。

我们生活在一个和平的国度，享受着岁月的静好。然而，我们不能忘记，这和平的背后，是人民军队的默默守护和无私奉献。他们是祖国的钢铁脊梁，是民族的中流砥柱。在这个特殊的日子里，让我们怀着无比崇敬的心情，向最可爱的人致以最崇高的敬意！

作为新时代的公民，我们应当传承和弘扬人民军队的优良传统和精神品质。我们要心怀感恩、珍惜这来之不易的和平环境；我们要努力工作，为国家的繁荣富强贡献自己的力量；我们更要关心国防事业，支持军队建设，让人民军队在新的历史时期续写更加辉煌的篇章。让我们紧密团结在党的周围，与人民军队携手共进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！让军旗永远在我们心中飘扬，让军魂永远在中华大地闪耀！

八一·建军节有感

刘运增



木槿悠悠，夏日深

郑新润 摄

过往的岁月

林垂桓

1950年春，在春暖花开，人们正沉浸在翻身解放的喜悦里，14岁的我来到闽清县人民政府当通信员。

1949年8月，拨开乌云见太阳，闽清回到人民手中，在梅城建立了闽清县人民政府，政府工作人员借住在现县公安局前面下坡处的一片民房里。县政府主楼在二层土木结构的高高基座，内有县长室、秘书室、收发室、民政科、建设科、教育科。县银行在县政府主楼前面一幢二层楼里，房外有围墙，由武装人员守护着。银行左边是许仕长厝，驻司法科，楼上做办公室，楼下为监狱。许仕长厝左边是龚头恭厝，驻财粮科。县银行围墙大门右侧有一幢灰墙三层洋楼，驻税务局。县公安局是个大单位，驻到现在县医院门诊部 and 法院处，当时这里是座大寺庙，经改造成二层楼房，一层做监狱，二层住看守的公安部队，其左有一楼做局办公室。当时县政府各科室人员一般三五人，有南下干部、城工部成员以及新招人员，有男有女，多是青年人。县科级领导阶层基本上都是南下干部，借住的民房多逼仄简陋，领导干部可以单独居住一间，其他人员住办公室或集体宿舍。

那时，干部实行供给制，食宿和衣服等生活用品由公家提供，每人每天伙食费0.35元钱，白米0.5公斤，每人每月发给津贴费，干部3.2元，勤杂人员2.8元左右。1955年后改为工资制。这种

待遇，干部们只能维持个人生活，无法顾及家庭老小。

然而，干部们都是自愿参加工作的，从不叫苦，从不讲钱，他们满怀憧憬，坚信在共产党、毛主席领导下，生活会逐渐好起来的，光辉灿烂的远大革命理想一定会实现，“各尽所能，按劳分配”的社会主义社会和“各尽所能，各取所需”的共产主义社会一定会实现。他们朝气蓬勃，不谋私利，秉公办事，廉洁勤政，与中共县委干部一道，带领闽清13万人民开展了波澜壮阔的镇反、剿匪、“三反”、土改、农业集体化、工商业改造等工作，为建设新闽清打下了坚实的基础。

韶华易逝，岁月催人老，70多年峥嵘岁月过去了，现在，祖国已欣欣向荣，闽清人民也过上了吃穿不愁的好日子。在此令人欣慰之时，我接到一位当年在县政府共事的老同志问候电话，当我们说起当年共事的同志们的情况时，他说：“我们当年在高高基座厅堂里，一起吃供给制伙食的老同志们，至今多已作古，在闽清的只剩下三个人了。”

我听了极为惊诧，我想起他们的音容笑貌，不由得潸然泪下，怀念起老同志们：他们一生勤政廉洁、为民鞠躬尽瘁。他们将被世人铭记。

往事如烟

天色擦黑了。

俗话说，“穷人的孩子早当家。”在我们村子里，很多小孩子需要学会洗衣做饭和上山打柴。当然，我也不例外。有一回，我与上山割茅草，挑着一担满满回家，自以为足。没想到，倒在地上，头尾混合。“这些茅草长得刚嫩，太阳一晒就蔫了不禁烧。”母亲说，上山割茅草，要选择叶子发黄，根茎长硬结实的茅草，可以耐烧。并且还说了一些割茅草的方法。

茅草，别名羊齿草，属于蕨类植物。喜暖湿润，喜欢生长在南方地区的山坡上山腰里，是农家做饭的主要柴火。

第二次是周日，跟着母亲上山到南坑割茅草，山路弯弯，崎岖不平，到达山场后，满山茅草青黄相间，婆娑舞动。母亲环视

堆茅草缚扎成捆后，拿起莽秆，先插入左捆，后插入右捆，顺势挑起莽担，移步上路了。

我们这里有句口头语，“好割茅，难缚莽”，初次缚莽，有点眉目。几次后有所明白。美中不足的是，有时缚莽看似扎得很紧，挑起来后会松驰。这时，母亲看了我挑的莽担，一语道破：莽草堆叠时，要对准地上麻绳中点，否则，中心会偏离，看似扎得很紧，一旦挑起上路，莽担经不住摇摆，容易松散脱落。找到问题症结后，有的放矢，效果很好。

几番“练兵”，日有所长。在接下来的日子里，我则利用学校周末时间，跟着母亲上山，慢慢知道打柴的技巧。渐渐的能独当一面了。母亲开始让我跟别人上山打柴去了。

农村山里草木旺盛，要打的柴类很多。而下枝条，则是一种难打的柴火。它需要人爬到高高的松树上，砍下长在在大树主干边的枝条。它比起松针茅草耐烧又耐温，是农家主妇做饭首选的柴料之一。打这种柴火，一定要有攀爬作业经验，身手敏捷的人可以担当，要不然，爬高作业危险系数大。

那是一次风和日丽的天气，我和两个小伙伴同行。来到大队东南部的六目架山砍柴。只见一棵棵松树挺拔耸立，树干粗壮。枝条伸展。上山前，父亲有过吩咐，下松枝一定要选择主干笔直，碗口粗壮的中树，枝条多，而且树皮脱落，树身强壮，上

下树爬行人较安全。

选定目标后，我脱下草鞋，伸出双手，抓住树头的低枝，双脚夹住树身。脚随手动，一步一步往上爬行。到时，双脚踩住树干旧枝头，左手抱住树身，右手从身后刀夹拔出柴刀，对准枝条就砍。一根根枝条“哗啦，哗啦”从树身缓缓垂下。不一会儿，砍完这一层，再砍二层三层，因为我选择的松树枝条多，要砍到四层，甚至五层。

这时，一阵山风吹来，树随风摇，人站树上，摇摇欲坠，可我无所畏惧。因为自小在家里爬过果树，摘过果子，有爬树作业的临战小经验。爬上松树下枝条，得心应手。

砍下来枝条，满地凌乱，交叉重叠，需要整枝和分捆。遇到太长的枝条，还要一刀两断放好。当地人砍柴，一般不带麻绳。听母亲说过，麻绳绑扎柴枝不紧，而是就地取材，选择两根韧性好的小竹子，一根一捆，一分为二，上下两扎。这时，还要砍一根两头削尖的竹竿，一前一后，分别插入两捆柴条，即可挑担起身行走。

在回家的路上，山路难行。大家嘴里哼着轻快的乐曲小调，边走边领略大山深处的绿色风光。有时口渴了，大家放担休息，跑下小溪边，用手当碗，喝上几捧清水，甘爽甜蜜，劳累释放。

那天以后，我又上了几次六目架。到“小寒”过后，山上的茅草由青变黄，松树林间又堆积厚厚的松针，父亲母亲带着我和几个小妹妹，一起上山，割得割，耙得耙，砍得砍，几天寒假，家里的院子堆满了五颜六色的柴火，母亲站在柴火间说：“这些柴火够家里烧到一个冬春，你们也不再上山了，在家里多看书。”

夕阳西下，金色的余晖洒满大地。这时，母亲抱起一捆干柴，去烧火做饭。不一刻，屋顶升起浓浓的炊烟，在冬日的寒风里，袅袅婷婷，缭绕院子，久久不愿离去。

打柴的往事

陈其彬

一遍，走上前去，用莽秆轻轻敲打着一片草叶，说是惊动草里的蛇类出逃不伤人。

开始，我学着母亲样子割茅草，上下脚踏好马步，左手稍微压斜莽面，右手拿刀割莽。不知为啥，我割得莽草长短不一。母亲上来指点，“刀口向地，刀背斜斜，顺手下割。”果然间，手动刀利，沙沙作响，割下的莽草比原来整齐。母亲看着，心里自然高兴。

割好后，母亲帮我缚扎莽草。第三次，母亲让我跟班学习。她在一边开导，我在动手操作。随着一声提示，我先放好麻绳，拿起地上的莽草，压紧，又一棵重叠，再压紧……而后，手按莽堆，拉起绳尾挂上绳钩，双手用力扎紧，迅速打结绳钩。待两

招标公告

闽清县盛发供销投资有限公司以公开竞标的方式招租，现公告如下：

- 一、租赁期限：1—3年
- 二、招租网点及租金底价：
县梅城镇南北大街151-10号(实验小学天桥下)约40㎡店面年度租金25380元(月：2115元)
县梅城镇南北大街151-2号(实验小学天桥下)约50㎡店面年度租金27936元(月：2328元)
- 三、从即日起进行公开招租，有意者请携带本人身份证原件、复印件、报名费(1000元整)及保证金到我司报名，具体事宜请到公司了解
- 四、报名及投标时间
报名截止日期2023年8月7日
投标时间：另行通知
- 五、其他按合同条款执行
- 六、联系人：
林先生 13850162626
特此公告！

闽清县盛发供销投资有限公司
2024年7月30日

